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Raadsvoorstel        Nummer: 219404 
 
Datum : 7 januari 2014 
 
Hoort bij collegeadviesnr. 219401 
 
Datum raadsvergadering 27 februari 2014       
 
Portefeuillehouder  Van Beek 
 
Onderwerp  
Welstand 
 
Verzoek 
Het college stelt u voor: 

 de Welstandsnota 2014 vast te stellen; 

 In principe per  01-01-2016 uit te treden uit de GR WMMN en de benodigde middelen 
à  € 46.633,-- te dekken uit de algemene bedrijfsreserve, flexibel deel; 

 de begrotingswijziging met nummer 2014-1008 vast te stellen; 

 vanaf  het moment van uittreding gebruik te maken van de Kan-bepaling op grond 
van het Besluit omgevingsrecht. De Kan-bepaling in te vullen door te kiezen voor de 
variant waarbij zoveel mogelijk ambtelijk wordt getoetst en, waar nodig, gebruik te 
maken van een welstandscommissie.    

 
Kader 
Woningwet, Besluit omgevingsrecht (Bor), Coalitieakkoord 2010 - 2014, raadsvoorstel 
215160 (Uittredingsbesluit). 
 
Aanleiding 
In het Coalitieakkoord 2010-2014 is afgesproken dat de voorafgaande welstandsbeoordeling 
door de commissie Welstand Monumenten Midden Nederland (WMMN, voorheen 
Provinciale Utrechtse Welstandscommissie) wordt afgeschaft. Op 12 december jl. heeft uw 
raad besloten in te stemmen met de opheffing van de Gemeenschappelijke Regeling 
Welstand Monumenten Midden Nederland (GR WMMN) en het bijbehorende liquidatie-
actieplan vastgesteld (raadsvoorstel nr. 215160). Hierbij hebben wij toegezegd voor de 
gemeenteraadsverkiezingen een drietal besluiten aan u voor te leggen: moment van 
uittreden, wijze van toetsen en de toetsingscriteria. U wordt voorgesteld om per 1 januari 
2016 uit te treden. Dit is financieel het meest gunstig en hiermee hebben wij voldoende tijd 
om de welstandfunctie op een voor Leusden goede en toekomstvaste wijze te organiseren. 
 
Vanaf 1 juli 2004 moet elke gemeente zijn welstandsbeleid hebben vastgesteld (Woningwet 
van 2003). In juni 2004 is voor de gehele gemeente Leusden het welstandsbeleid vastgelegd 
in de welstandsnota (laatst in februari 2010 herzien). Deze nota was in overeenstemming 
met de Woningwet waarin drie soorten bouwwerken werden genoemd, te weten; de 
vergunningsvrije, de licht vergunningplichtige en de regulier vergunningplichtige 
bouwwerken. De Woningwet maakte het mogelijk om voor de toen ingevoerde ‘licht 
bouwvergunningplichtige’ bouwwerken zogenaamde ‘sneltoetscriteria’ op te nemen. Zo’n 
bouwwerk van beperkte omvang kon ambtelijk worden getoetst zonder inschakeling van de 
welstandscommissie. Alle overige ‘reguliere’ bouwaanvragen moesten om advies worden 
voorgelegd aan de welstandscommissie om te laten toetsen aan de Welstandsnota. 
 
Met de invoering van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht (Wabo) op 1 oktober 
2010 en intreding van de omgevingsvergunning bestaat de ‘lichte vergunningplichtige’ 
bouwwerken echter niet meer. Er bestaan nog slechts omgevingsvergunningen en 
omgevingsvergunningplichtige bouwwerken. Vanaf 1 oktober 2010 biedt de Woningwet 
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slechts één adviesmogelijkheid, namelijk de onafhankelijke, door de gemeenteraad 
benoemde welstandscommissie, te weten de WMMN. 
 
Kan-bepaling 
Door een wijziging in het Besluit omgevingsrecht (Bor) krijgt het bevoegd gezag – het college 
van b&w – de mogelijkheid om zelf vast te stellen, of wel of niet advies aan de 
welstandscommissie wordt gevraagd, de zogenaamde Kan-bepaling. Dit houdt in dat vanaf 1 
maart 2013 het niet langer vereist is om elk bouwplan om advies voor te leggen aan de 
welstandscommissie. Dit houdt echter niet in dat er geen aandachtpunten of verplichtingen 
zijn. Een bouwplan moet immers getoetst worden aan het vastgestelde beleid. Uit een 
oogpunt van behoorlijk bestuur is het noodzakelijk dat de toetsing onafhankelijk en 
transparant plaatsvindt. De wijze van toetsing wordt geregeld in de welstandsnota. 
 
Argumenten 
 
Welstandsnota 
 
De huidige welstandsnota is voor het laatst herzien in 2010. We hebben met het oog op de 
nieuwe ontwikkelingen de nota opnieuw tegen het licht gehouden. Dit heeft geleid tot een 
aantal aanpassingen. Het leidt niet tot nieuw beleid, maar tot aanpassingen op grond van de 
nieuwe regelgeving. Ook is de welstandsnota compacter geworden. Daartoe zijn de 
welstandsgebieden fors teruggebracht en zijn de criteria op onderdelen herzien. De 
belangrijkste aanpassing is, dat de nota zodanig is opgesteld dat deze regelt wanneer en 
onder welke omstandigheden ambtelijke welstandsbeoordeling plaatsvindt. De voorgestelde 
aangepaste Welstandsnota voorziet hiertoe. In de welstandsnota zijn recente ontwikkelingen 
(Groot Agteveld, Valleipark) en een aantal veelvoorkomende kleine bouwplannen (erkers en 
dakopbouwen) opgenomen. Doordat hier in het verleden al medewerking aan is verleend, 
kunnen deze worden beschouwd als gevestigd beleid (trendsetter). Daarnaast zijn er 
tekstuele aanpassingen. De welstandsnota is als bijlage opgenomen. 
 
Moment van uittreden uit de GR WMMN 
 
In  het liquidatieactieplan behorend bij het besluit om in te stemmen met het opheffen van de 
GR WMMN is aangegeven dat bij betaling  van vereffeningsbedragen er geen verdere 
afnameverplichtingen resteren bij de WMMN. 
 
Uittreding kan per einde van elk jaar, dit houdt in per 1 januari 2015 of 1 januari 2016. Ons 
college wil het liefst zo snel mogelijk uittreden, maar zijn van mening dat 1 januari 2016 
organisatorisch gezien het meest voor de hand ligt. Wij stellen u daarom voor in principe per 
1 januari 2016 uit te treden.  
 
Als Leusden is uitgetreden houdt dat niet in dat er geen welstandstoets plaats vindt, immers 
beleid op welstand blijft gehandhaafd. Daarbij gaan we uit van zo veel als mogelijk ambtelijk 
toetsen, maar complexere vraagstukken worden voorgelegd aan een vooraf aangewezen 
welstandscommissie/stadsbouwmeester. Voor deze laatste categorie van bouwplannen moet 
expertise ingehuurd worden van een onafhankelijke commissie. In de loop van 2014/2015 
zal bezien worden waar en onder welke condities deze expertise ingehuurd kan worden. 
Verder is nog niet bekend wat de consequenties zijn van het verder gaande beleid ten 
aanzien van vergunningsvrij bouwen en of de ontwikkeling en besluitvorming rondom de 
Regionale Uitvoeringsdienst nog invloed heeft op onze werkprocessen. 
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Toetsen van bouwplannen 
 
In de aanleiding is weergegeven dat per 1 maart 2013 het Besluit omgevingsrecht is 
gewijzigd waardoor het college kan bepalen of een bouwplan voor advies wordt voorgelegd 
aan een welstandscommissie (Kan-bepaling).  
 
Door invoering van de Kan-bepaling en uittreding uit de Gemeenschappelijke Regeling is het 
mogelijk de welstandstoetsing anders vorm te geven. Dit kan op de volgende manieren: 

a. alle toetsing opdragen aan een welstandscommissie/stadsbouwmeester; 
b. zo veel als mogelijk, daar waar het kan, ambtelijke toetsing; 
c. maximale ambtelijke toetsing. 

 
Ten aanzien van de opties kan het volgende worden opgemerkt: 
a. Alle toetsing opdragen aan een welstandscommissie/stadsbouwmeester 
In dit geval worden alle bouwplannen – kleine en grote - voorgelegd aan een onafhankelijk 
adviesorgaan, exact zoals de Woningwet het voorschrijft en gelijk aan de huidige werkwijze. 
 
b. Zo veel als mogelijk, daar waar het kan, ambtelijke toetsing 
In dit scenario wordt zo veel als mogelijk bouwplannen ambtelijk afgedaan en speelt de 
welstandscommissie een rol bij grote bouwplannen.  
 
c. Maximale ambtelijke toetsing 
Alle bouwplannen – kleine en grote – worden ambtelijk getoetst, er is geen 
welstandscommissie meer nodig.   
 
Gelet op de mix aan factoren van ambtelijke vakkennis, doorlooptijd van de aanvraag, en het 
borgen van de onafhankelijke, transparante en gemotiveerde toetsing wordt geopteerd voor 
variant b. Het merendeel van alle bouwplannen ambtelijk kan worden afgedaan.   
 
Nadere uitwerking 
In de bouwverordening moet worden aangegeven hoe het welstandstoezicht wordt geregeld. 
Te zijner tijd zal de bouwverordening op de nieuwe werkwijze worden aangepast en ter 
vaststelling aan uw raad worden aangeboden. 
 
Financiën 
In de vergadering van 12 december 2013 heeft uw raad ingestemd met het opheffen van de 
gemeenschappelijke regeling ‘’Welstand en Monumenten Midden Nederland 2005’’ (WMMN) 
en met het bijbehorende liquidatieplan. 
Het liquidatieplan biedt de bij de WMMN aangesloten gemeenten de mogelijkheid om 
voorafgaand aan algehele liquidatie van de WMMN (per 1 januari 2017) uit te treden.  
Voorgesteld wordt om als gemeente Leusden per 1 januari 2016  uit te treden uit de 
gemeenschappelijke regeling WMMN. In het afrekenmodel dat in het liquidatieplan is 
opgenomen is bepaald welke bedragen een gemeente verschuldigd is bij welke 
uittredingsdatum. 
Uittreding per 1 januari 2014 is in de tijd gezien niet haalbaar, uittreding na 1 januari 2016 
leidt tot een verplichte afname van diensten bij het WMMN, dan wel de organisatorische 
vorm waarin de activiteiten van het WMMN na de liquidatie van het WMMN worden 
voortgezet. De bepalingen uit het liquidatieplan:  
 

Uittreding per:  Incidentele Liquidatiekosten 

1 januari 2014 € 67.627 

1 januari 2015  € 60.628 

1 januari 2016  € 46.633 
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Indien de raad instemt met uittreding per 1 januari 2016 kost dit de gemeente Leusden 
volgens de bepalingen van het liquidatieplan een incidenteel bedrag van € 46.633,-- 
Dekking van dit bedrag kan niet plaatsvinden vanuit de ruimte binnen de huidige 
begrotingskaders. Wij stellen u voor een éénmalig krediet beschikbaar te stellen van 
€ 46.633,-- vanuit de algemene bedrijfsreserve, flexibel deel. 
Met de betaling van de uittredingssom worden toekomstige risico’s in de liquidatie van het 
WMMN incidenteel afgekocht. De structureel benodigde uitgaven voor de uitvoering van de 
welstandstoets maken onderdeel uit van de bouwleges en worden kostendekkend in 
rekening gebracht bij de aanvragers van bouwvergunningen. 
De financiële gevolgen van dit voorstel worden verwerkt in de begrotingswijziging  
met nummer 2014-1008. Wij stellen u voor deze wijziging, welke voor u in het raadsdossier 
ter inzage is gelegd, vast te stellen. 
 
Communicatie  
De aangepast welstandsnota heeft niet ter inzage gelegen in het kader van de 
inspraakprocedure. In de welstandsnota 2014 is namelijk geen wezenlijk ander beleid 
opgenomen. De nota is aangepast aan recent gewijzigde regelgeving en zo compact 
mogelijk vormgegeven, gebiedsgericht waarbij zoveel mogelijk aansluiting is gezocht bij de 
bestemmingsplanindeling. De gewijzigde versie van de Welstandsnota wordt nadat deze is 
vastgesteld door de gemeenteraad, op de website van de gemeente geplaatst. 
 
 
Het college van de gemeente Leusden, 
 
      
 
 
 
 
E.D. Luchtenburg    mevrouw drs. A. Vermeulen 
directeur-secretaris    burgemeester 
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De raad van de gemeente Leusden; 
 
gelezen het voorstel van het college d.d. 7 januari 2014, nummer 219404; 
 
gelet op het raadbesluit van 12 december 2013 (raadsvoorstel nr. 215160) en de toezegging 
van het college; 
 
 
b e s l u i t : 
 

 de Welstandsnota 2014 vast te stellen; 

 In principe per  01-01-2016 uit te treden uit de GR WMMN en de benodigde middelen 
à  € 46.633,-- te dekken uit de algemene bedrijfsreserve, flexibel deel; 

 de begrotingswijziging met nummer 2014-1008 vast te stellen; 

 vanaf  het moment van uittreding gebruik te maken van de Kan-bepaling op grond 
van het Besluit omgevingsrecht. De Kan-bepaling in te vullen door te kiezen voor de 
variant waarbij zoveel mogelijk ambtelijk wordt getoetst en, waar nodig, gebruik te 
maken van een welstandscommissie.    

 
 
Aldus besloten door de raad van de gemeente 
Leusden in zijn openbare vergadering van 27 februari 2014 
 
 
       
 
 
 
 
mevrouw mr. J.S.Y. Houtman                   mevrouw drs. A. Vermeulen 
griffier      voorzitter  
 
 
 


